
mocm/cvd/msb 

 Ata da 89ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 11 de outubro de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Carlos Geilson (2º Vice-Presidente). À hora regimental, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal  Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angelo Almeida, Angelo Coronel, 

Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, 

Fátima Nunes, Heber Santana, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, 

Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza 

Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Mirela Macedo, 

Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel, 

Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Robinho, Rosemberg Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (52). O Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – 

Expediente despachado pela presidência: ofício do Deputado David Rios justificando ausência em 

sessão plenária. Oradores inscritos – A Deputada Fabíola Mansur saudou a Presidente da Câmara 

Municipal de Wenceslau Guimarães, Vereadora Lourdes, e a comitiva deste Município e de Nilo 

Peçanha. Divulgou o resultado da segunda reunião do grupo de trabalho de avaliação do transporte 

marítimo da Baía de Todos-os-Santos, que contou com a participação de representantes do poder 

público e da sociedade civil, visando buscar soluções para melhorar a qualidade e segurança do 

transporte marítimo e agilizar o resultado da perícia do acidente ocorrido com a embarcação de Mar 

Grande. O Deputado José de Arimatéia comentou a celebração do Dia Mundial da Saúde Mental, 

apresentando dados de incidência das doenças. Citou o caso ocorrido em Janaúba-MG, ressaltando 

que o Estado fechou os hospitais psiquiátricos, iniciativa que o Governo da Bahia pretende implantar. 

Ressaltou a importância do atendimento para os portadores de distúrbio mental, ponderando que os 

Centros de Atendimento Psicossociais (CAPS) não têm condições de prestar assistência aos casos 

mais graves, e solicitou ao Governador Rui Costa reconsiderar o fechamento desses hospitais. Por 

fim, informou que os CAPS de Lauro de Freitas estão sem medicamentos. A Deputada Ivana Bastos 

prestou esclarecimentos a respeito do andamento das obras da Ferrovia Oeste-Leste, contrapondo 

os dados apresentados pelas matérias exibidas no programa Bahia Meio Dia, da TV Globo, nos dias 

09, 10 e 11 de agosto. Convidou os deputados para a audiência com o Ministro dos Transportes, 

oportunidade em que solicitarão que a União transfira para a Bahia a condução das obras da FIOL, 

situação semelhante à ocorrida com as obras do metrô, entre a Prefeitura e o Governo do Estado. 
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Sobre o Porto Sul, também mencionado na matéria, informou que já tem todas as licenças liberadas, 

com previsão de início das obras para janeiro de 2018. O Deputado Targino Machado procedeu a 

leitura da matéria veiculada no programa De Olho na Cidade, da Rádio Sociedade, de Feira de 

Santana, e comentou a visita do Deputado Zé Neto a São Gonçalo dos Campos, bem como a 

indicação feita por este deputado ao Secretário de Segurança, Maurício Barbosa, solicitando medidas 

para conter a violência naquele município. Lembrou que este problema foi abordado por ele em 

pronunciamentos anteriores devido à gravidade da situação do tráfico no Município. Avaliou que é 

responsabilidade do Governo prover uma política de segurança pública para a Bahia e cobrou o 

cumprimento da promessa de duplicação da rodovia federal que liga os Municípios de Ilhéus e Itabuna, 

obra que foi suspensa pelo TCU em razão de superfaturamento na licitação. O Deputado Carlos 

Geilson abordou a morte do traficante conhecido por Fantasmão, membro de uma facção que opera 

no Bairro Alto de Ondina e responsável pelo toque de recolher na área. Comentou o aumento da 

criminalidade e da violência, ressaltando que o toque de recolher é uma realidade na Capital e no 

interior do Estado, e considerou que o poder público perdeu a guerra para o crime organizado. O 

Deputado Marcell Moraes ressaltou a importância da Campanha Outubro Rosa. Informou que visitou 

os Municípios de Vitória da Conquista, Maiquinique e Planalto para participar da campanha de 

vacinação gratuita de animais, bem como que foi agendada para dezembro uma campanha de 

castração em Vitória da Conquista. Comentou a seca que está atingindo o Rio Correntina, cobrando 

mais responsabilidade do Inema e da Secretaria do Meio Ambiente na liberação de poços artesianos, 

e disse que esteve com o Vice-Prefeito Michael Delgado para discutir sobre esse tema. Cobrou a 

participação do Governo Estadual na audiência pública que vai acontecer na Cidade de Correntina 

para debater a situação do rio. A Deputada Luiza Maia contestou as declarações dos Deputados 

Targino Machado e Carlos Geilson acerca da gestão do Governador Rui Costa e afirmou que a Bahia 

vem avançando positivamente em várias áreas. Repudiou a Polícia Civil de São Paulo por fazer uma 

busca e apreensão no apartamento do filho do Ex-Presidente Lula em razão de uma denúncia 

anônima e  defendeu a eleição de Lula. Solicitou inserir nos Anais da Casa o artigo do Ex-Deputado 

Federal Haroldo Lima, intitulado “Rechaçar toda e qualquer intervenção militar”. O Sr. Presidente 

saudou os alunos da Escola Municipal de Ipitanga, da Cidade de Lauro de Freitas, participantes do 

Programa A Escola e o Legislativo. Em comunicação inadiável o Deputado Targino Machado 

posicionou-se a favor de qualquer obra de infraestrutura que venha agregar valor à Bahia e à vida 

dos baianos e leu a matéria intitulada “Barrados na estrada” que trata da obra de duplicação da 

rodovia federal que liga os Municípios de Ilhéus e Itabuna. Informou que emitiu resposta a matéria 

veiculada no Calila Notícia, intitulada “Fatima Nunes repudia atitude de deputado em discurso na 

Alba”. Voltou a criticar o Governador Rui Costa por nomear a Ex-Prefeita de Barreiras, Jusmari Oliveira, 

para Secretária de Desenvolvimento Urbano. Constatada a falta de quórum regimental para a 

continuidade dos trabalhos, solicitação do Deputado Luiz Augusto, o Sr. Presidente declarou 
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encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Alan Castro, Angela Sousa, 

Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Gika, Luciano 

Ribeiro, Marquinho Viana e Roberto Carlos (11). 
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